Pautas para la entrega de artículos 
Portal de la Asociación Hermanos Saíz (AHS)
El correo electrónico para entregar los trabajos es: ahscolaboraciones@gmail.com
Géneros periodísticos más habituales en el sitio: 
Reseñas
Entrevistas
Reportajes
Notas informativas
Críticas
También se aceptan:
Crónicas y comentarios

Colaboraciones en imágenes:
Fotos galerías
Temas de los trabajos:
Los trabajos deben estar relacionados con el arte joven; miembros de la AHS; eventos relacionados con la organización. También incluimos sucesos culturales de gran significación en el acontecer nacional.
Estructura del sitio en la que usted puede colaborar: 
Slider: Incluye entrevistas, reseñas y reportajes (textos de mayor calidad, extensión y profundidad)
Actualidad: Notas informativas, comentarios sobre eventos en particular. Se trata de informar a nuestro público de los que está aconteciendo.
Otros artículos: Es el espacio para publicar sobre cualquier tipo de evento cultural relacionado con la AHS o no. 
Link crítico: Críticas, reportajes, comentarios, crónicas que polemicen, cuestionen, debatan sobre la cultura nacional, arte joven, etc. 
Características:
Los trabajos no deben exceder las cinco cuartillas.
Se deberán entregar en Arial 12 o Times New roman 12.
Cada trabajo debe tener al menos tres imágenes, con buena resolución. Tamaño (ancho mínimo: 850 px, altura mínima 320px, peso mínimo 150 KB), horizontales en su mayoría, con buena resolución. Formato jpg o png.
Las imágenes deben venir acompañadas con la fuente: nombre y autor. En el caso de ser descargadas de Internet, debe llevar la url o señalar en el pie de la foto: Fuente: Internet y el sitio de dónde fue extraída. Puede enviarnos la dirección (url) y nosotros accedemos a ella 
Imágenes horizontales.
Los trabajos pueden estar acompañados de videos (link) de alguna página o realizados por el propio periodista y archivos de audio. 
Los textos deben tener: Títulos (atractivos, sugerentes, que capten la atención de los seguidores del portal).
Nombre y apellidos del autor y el fotógrafo en caso de que las imágenes no sean descargadas de Internet.
Sumario: debe contener 30 palabras.
Etiquetas (palabras claves) que ayuden en el posicionamiento del texto en la web.
Cuerpo del trabajo con el orden de las imágenes en el caso que lleve varias.
Los trabajos deben tener: mínimo una cuartilla y media. No se aceptaran artículos con dos párrafos.
Las fotos galerías tendrán un máximo de 10 imágenes por fotógrafo.
Requerimientos:
En caso de que el trabajo no tenga la calidad necesaria en cuanto las pautas estipuladas y edición, el coordinador le avisará al periodista.El equipo de trabajo del portal de la AHS está en el derecho de no publicar un artículo por lo antes planteado. 
Los textos deben ser inéditos. No se aceptaran trabajos que hayan sido publicados en otros sitios web. El equipo de trabajo del portal publicará trabajos de gran importancia de otras páginas con la fuente de la que fue extraída, así como los créditos; PERO EL MISMO NO SERÁ PAGADO AL AUTOR. 
Los trabajos pueden ser realizados por iniciativa del colaborador o por petición y previa organización del coordinador del sitio web. 
Nuevos colaboradores:
Los autores que quieran publicar sus textos en el portal de la AHS deben enviar sus datos personales y de contactos, además de una muestra de su trabajo para su valoración. En el caso de que el colaborador sea de provincia, pero resida en la Habana, debe informarlo. 
Tarifas de pago
Para el pago de colaboración se tendrá en cuenta la calidad, extensión y profundidad de los trabajos. Lo anterior será valorado por el equipo de trabajo del sitio web (coordinadora, editora, webmaster, directora de Comunicación y Vicepresidente de Comunicación). 
El pago se realiza por transferencia a los colaboradores de provincia y por cheques a los de La Habana, en el Departamento de Economía de la sede nacional de la AHS (Pabellón Cuba).
Se cierra el trabajo del sitio web para hacer la nómina de pago, el día 29 de cada mes. Los trabajos que se envíen el 30 y días posteriores, entrarán en el pago del próximo mes. 
Pagos por trabajos:
Entrevistas en profundidad: De 200 Hasta 300 pesos
Entrevistas informativas o cronicadas: De 150 Hasta 250 pesos
Reseñas y comentarios: De 150 Hasta 250 pesos
[bookmark: _GoBack]Artículos críticos y reportajes: De 200 Hasta 300 pesos
Crónica: De 150 Hasta 200 pesos
Notas informativas: Hasta 80 pesos
SE DECIDIRÁ PAGAR De 150 HASTA 300 pesos aquellos trabajos en profundidad pedidos directamente por el colectivo del Portal.
Fotos: 25 pesos por cada una siempre y cuando las fotos sean exclusivas y no del autor de los trabajos/ Galería de fotos HASTA 10 imágenes o más y se les pagará al autor un monto de 200 pesos.
